2024年江西师大附中中考数学三模试卷
一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分.每小题只有一个正确选项）
1．﹣2024的绝对值是（　　）
A．﹣2024
B．2024
C．[image: image1.png]2024




D．[image: image2.png]i
0024




2．我国古代数学的许多创新与发明都曾在世界上有重要影响．下列图形“杨辉三角”“中国七巧板”“刘微割圆术”“赵爽弦图”中，属于中心对称图形的是（　　）
A．[image: image3.png]



B．[image: image4.png]



C．[image: image5.png]



D．[image: image6.png]



3．下列运算正确的是（　　）
A．x4+x3＝x7
B．（x3）4＝x7
C．2x4÷x3＝2x
D．x3•x4＝x12
4．如图是由5个完全相同的小正方形搭成的几何体，如果将小正方体A放到小正方体B的正上方，则它的（　　）
[image: image7.png]



A．主视图会发生改变


B．俯视图会发生改变


C．左视图会发生改变


D．三种视图都会发生改变
5．如图，在▱ABCD中，分别以B，D为圆心，大于[image: image8.png]Lop



的长为半径画弧，两弧相交于点M，N，过M，N两点作直线交BD于点O，交AD，BC于点E，F，下列结论不正确的是（　　）
[image: image9.png]



A．AE＝CF
B．DE＝BF
C．OE＝OF
D．DE＝DC
6．如图，长方体水池内有一无盖圆柱形铁桶，现用水管往铁桶中持续匀速注水，直到长方体水池有水溢出一会儿为止．设注水时间为t，y1（细实线）表示铁桶中水面高度，y2（粗实线）表示水池中水面高度（铁桶高度低于水池高度，铁桶底面积小于水池底面积的一半，注水前铁桶和水池内均无水），则y1，y2随时间t变化的函数图象大致为（　　）
A．[image: image10.png]



B．[image: image11.png]





C．[image: image12.png]



D．[image: image13.png]



二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分.）
7．计算[image: image14.png]


的结果是 　   　．
8．分解因式：2x2﹣4x+2＝　   　．
9．光线在不同介质中的传播速度是不同的，因此当光线从水中射向空气时，要发生折射，由于折射率相同，所以在水中平行的光线，在空气中也是平行的．如图，∠1＝123°，则∠2的度数为 　   　．
[image: image15.png]Nex 7 A
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10．如图，在四边形ABCD中，E、F分别是AB、AD的中点，若EF＝2，BC＝5，CD＝3，则△BCD面积是 　   　．
[image: image16.png]



11．生物学中，描述、解释和预测种群数量的变化，常常需要建立数学模型．在营养和生存空间没有限制的情况下，某种细胞可通过分裂来繁殖后代，我们就用数学模型2n来表示．即：21＝2，22＝4，23＝8，24＝16，25＝32，⋯⋯，请你推算22024的个位数字是 　   　．
12．如图，▱ABCD中，AB＝4，BC＝8，∠B＝30°，点P是边BC上一动点，连接AP，将线段AP绕点P顺时针旋转90°，当点A的对应点E恰好落在▱ABCD的边所在的直线上时，线段AP的长为 　   　．
[image: image17.png]



三、解答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
13．（1）计算：（﹣2）2﹣（π﹣1）0﹣tan45°．
（2）如图，C是BD的中点，AB＝ED，AC＝EC．求证：△ABC≌△EDC．
[image: image18.png]



14．以下是小新解不等式组[image: image19.png]


的解答过程
	解：由①得x＜2+3，⋯⋯第一步
所以x＜5，……第二步
由②得﹣x+3⩾4，……第三步
所以x⩾﹣1，⋯⋯第四步
故原不等式组的解集是﹣1⩽x＜5......第五步


小新的解答过程从第 　   　步开始出现错误，请写出正确的解答过程．
15．如图，在6×6的正方形网格中，每个小正方形的顶点叫做格点，⊙O经过格点A，B，C，请仅用无刻度的直尺，分别按照下列要求画图．
（1）在图（1）中，画出圆心O；
（2）在图（2）中，画出弦BD，使得BD平分∠ABC．
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16．江西省将于2024年整体实施高考综合改革．其中，考试科目将不再分文理科，改为“3+1+2”模式：“3”为全国统一考试科目语文、数学、外语；“1”为首选科目，考生从物理、历史2门科目中自主选择1门；“2”为再选科目，考生从思想政治、地理、化学、生物4门科目中自主选择2门．
（1）首选科目选择物理的概率是 　   　．
（2）某同学在选择再选科目时，请用画树状图或列表的方法求选择化学和地理的概率．
17．春到人间，绿化争先．为增强师生的环境保护意识，提升学生的劳动实践能力，某学校开展了以“建绿色校园，树绿色理想”为主题的植树活动．已知购买20棵A树苗和30棵B两种树苗需1200元，购买40棵A树苗和50棵B两种树苗需2200元．
（1）求A、B两种树苗的单价；
（2）若现要购买A、B两种树苗共100棵，且要求购买B树苗的棵数不多于A树苗的3倍，则购买这些树苗至少需要多少元？
四、解答题（本大题共3小题，每小题8分，共24分）
18．如图，在平面直角坐标系中，菱形ABCD的顶点C与原点O重合，点B在y轴的正半轴上，点A在反比例函数[image: image21.png]


的图象上，点D的坐标为（4，3）．
（1）求k的值及AB所在直线的表达式；
（2）将这个菱形沿x轴正方向平移，当顶点D落在反比例函数图象上时，求菱形平移的距离．
[image: image22.png]



19．如图是某地下商业街的入口的玻璃顶，它是由立柱、斜杆、支撑杆组成的支架撑起的，它的示意图如下，经过测量，支架的立柱AB与地面AM垂直，AB＝3.24米，点A、C、M在同一水平线上，斜杆BC与水平线AC的夹角∠ACB＝33°，支撑杆DE⊥BC，垂足为E，该支架的边BD与BC的夹角∠DBE＝66°，又测得CE＝2.8米．（参考数据：sin33°≈0.54，sin66°≈0.91，cos33°≈0.84，cos66°≈0.40，tan33°≈0.65，tan66°≈2.25cos33°≈0.84，cos66°≈0.40，tan33°≈0.65，tan66°≈2.25）
（1）求该支架的边BC和BD的长；
（2）求支架的边BD的顶端D到地面AM的距离．（结果精确到1米）
[image: image23.png]



20．如图，在△ABC中，∠C＝∠AED，以AB为直径的⊙O与AC相交于点D，E为[image: image24.png]ARD



上一点．
（1）求证：BC为⊙O的切线；
（2）若∠AED＝64°，∠EAD＝76°，AB＝4，求[image: image25.png]


的长．
[image: image26.png]



五、解答题（本大题共2小题，每小题9分，共18分）
21．某次语文测试中，有一道满分为10分的语文小作文题，其评分标准为：
A．未清楚表达，评为1分；
B．略有错误，评为3分；
C．正确阐明观点，评为5分；
D．简明地表达观点，评为8分；
E．完整、精准地表达出观点，评为满分10分
为了解九年级学生语文小作文的写作情况，该校对九年级学生以20人为一组进行了随机分组，并从中随机抽取了3个小组学生的答卷进行统计分析，过程如下：
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【整理与描述】
（1）请补全第1小组得分条形统计图；
（2）在第2小组得分扇形统计图中，求“得分为8分”这一项所对应的圆心角度数；
【分析与估计】
	
	平均数（分）
	众数（分）
	中位数（分）

	第1小组
	7.5
	a
	8

	第2小组
	b
	1
	3

	第3小组
	5.9
	5
	c


（3）由上表填空：a＝　   　，b＝　   　，c＝　   　；
（4）若该校九年级有600名学生，请你估计该校九年级学生在测试中得分为10分的人数；
22．某班开展课外锻炼，有7位同学组队参加跳长绳运动，他们的身高数据如下：
	队员
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己
	庚

	身高/m
	1.70
	1.70
	1.73
	1.60
	1.68
	1.80
	1.60


为增加甩绳的稳定度，确定两位身高较高且相近的甲、乙队员甩绳，其余队员跳绳；所有队员站成一排，跳绳队员按照中间高、两端低的方式排列，同时7名队员每两人间的距离至少为0.5m才能保证安全；如图1，两位甩绳队员通过多次实践发现，当两人的水平距离AC＝4m，手离地面的高度AB＝CD＝1.2m，绳子最高点距离地面2m时，效果最佳；
如图2，当绳子甩动到最高点时的形状近似看成一条抛物线，若以AC所在直线为x轴，AB所在的直线为y轴，建立平面直角坐标系．
（1）求抛物线的解析式：
（2）最高的队员位于AC中点，其余跳绳队员对称安排在其两侧．
①当跳绳队员之间正好保持0.5m的距离时，长绳能否高过所有跳绳队员的头顶？
②在保证安全的情况下，求最左边的跳绳队员与离他最近的甩绳队员之间距离的取值范围．
[image: image28.png]



六、解答题（本大题12分）
23．综合与实践
在一次综合实践活动课上，王老师给每位同学各发了一张正方形纸片，请同学们思考如何仅通过折纸的方法来确定正方形一边上的一个三等分点．
【操作探究】
“乘风”小组的同学经过一番思考和讨论交流后，进行了如下操作：
第1步：如图1所示，先将正方形纸片ABCD对折，使点A与点B重合，然后展开铺平，折痕为EF；
第2步：将BC边沿CE解析到GC的位置；
第3步：延长EG交AD于点H，则点H为AD边的三等分点．
	证明过程如下：连接CH，
∵正方形ABCD沿CE折叠，∴∠D＝∠B＝∠CGH＝90°，CG＝CB＝CD，
又∵CH＝CH，∴△CGH≌△CDH（①），∴GH＝DH．设AB＝6（个单位），DH＝x，
∵E是AB的中点，则AE＝BE＝EG＝3，在Rt△AEH中，可列方程：②　   　，
解得：DH＝2，即H是AD边的三等分点．


“破浪”小组是这样操作的：
第1步：如图2所示，先将正方形纸片对折，使点A与点B重合，然后展开铺平，折痕为EF；
第2步：再将正方形纸片对折，使点B与点D重合，再展开铺平，折痕为AC，沿DE翻折得折痕DE交AC于点G：
第3步：过点G折叠正方形纸片ABCD，使折痕MN//AD．
【过程思考】
（1）“乘风”小组的证明过程中，①处的推理依据是 　   　；②处的方程是 　   　；
（2）结合“破浪”小组操作过程，判断点M是否为AB边的三等分点，并证明你的结论；
【拓展提升】
（3）①如图3，将矩形纸片ABCD对折，使点A和点B重合，展开铺平，折痕为EF，将△EBC沿CE翻折得到△EGC，过点G折叠矩形纸片，使折痕MN//AD，若点M为边AB的三等分点，请求出[image: image29.png]4B
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的值．
②在边长为3的正方形ABCD中，点E是射线BA上一动点，连接CE，将△EBC沿CE翻折得到△EGC，直线EG与直线AD交于点H．若[image: image30.png]DH:
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，请直接写出BE的长．
[image: image31.png]P
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